ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΙΣΤΟΡΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ
ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ
ΘΕΜΑ Α1

α. «Πεδινοί»: Σχ. βιβλίο, σελ. 77: «Μια από τις δύο μεγάλες πολιτικές παρατάξεις που συμμετείχαν στην Εθνοσυνέλευση του 1862-1864. Οι πεδινοί… και στους μικροκαλλιεργητές»

β. «Ομάδα Ιαπώνων»: Σχ. Βιβλίο, σελ. 86: «Το μοναδικό νέο πολιτικό στοιχείο… και διαλύθηκε το 1908»
γ. «Λαϊκό κόμμα (1910): Σχ. Βιβλίο, σελ.93: «Στα μέσα του 1910… κριτική υποστήριξη στους Φιλελεύθερους».

ΘΕΜΑ Α2.

α. Σωστό

β. Λάθος

γ. Λάθος

δ. Σωστό

ε. Λάθος

ΘΕΜΑ Β1.

Σχ. Βιβλίο, σελ. 26-27: «Το πιστωτικό σύστημα της χώρας… τα συμφέροντα ειδικών κοινωνιών ομάδων»

ΘΕΜΑ Β2.

Σχ. Βιβλίο, σελ. 104-105: « Στην πολιτική πρακτική οι Φιλελεύθεροι…  νομοθετικό σώμα»

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ

ΘΕΜΑ Γ1.

α) Σχ. Βιβλίο, σελ .53: «Το 1927, με αφορμή… οικονομικής πολιτικής» (προαιρετική εισαγωγή)

Σχ. βιβλ. σελ. 53: «Παρά τις αντιδράσεις… ένα χρόνο αργότερα»

(Πηγή Α) Πιο συγκεκριμένα, η Τράπεζα της Ελλάδας ξεκίνησε τη λειτουργία της στις 14 Μαΐου του 1928.

Σχ. Βιβλ. Σελ. 53: «Πολύ γρήγορα… νομίσματος σε χρυσό». 

(Πηγή Α)  Κατάφερε να συνδέσει τη δραχμή με την αγγλική λίρα, ένα νόμισμα ιδιαίτερα ισχυρό, ένα νόμισμα «χρυσής βάσης». Μάλιστα οι πολίτες που διέθεταν δραχμές μπορούσαν να προσέλθουν στην Τράπεζα της Ελλάδας και να τις μετατρέψουν σε λίρες, σύμφωνα με κάποιες προϋποθέσεις. Επρόκειτο για μια νομισματική καινοτομία, η οποία καθιστούσε την εθνική οικονομία ευάλωτη, εφόσον συνέδεε τη νομισματική κυκλοφορία με τις «διακυμάνσεις των εξωτερικών συναλλαγών της χώρας».

Σχ. βιβλ. σελ. 53: «Η επιτυχία αυτή… τη Νέα Υόρκη το 1929»

β) Σχ. βιβλ.. Σελ. 54: « Η παγκόσμια οικονομική κρίση… και αισιοδοξία» (προαιρετική εισαγωγή)

Σχ. βιβλ. Σελ. 54: « Οι προσπάθειες της ελληνικής κυβέρνησης… και συνάλλαγμα».

(Πηγή Β)  Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο Χ. Χατζηιωσήφ, η κυβέρνηση σε συνεργασία  με την Τράπεζα της Ελλάδας επιχειρεί από τον Σεπτέμβριο του 1931 μέχρι τον Απρίλιο του επόμενου έτους να αποτρέψει την κρίση. Οι προσπάθειες επικεντρώνονται στη διατήρηση του μέτρου της μετατρεψιμότητας της δραχμής σε χρυσό καθώς η αναστολή της θα οδηγούσε αρχικά στην υποτίμηση του εθνικού νομίσματος και στη συνέχεια στην αδυναμία αποπληρωμής των εξωτερικών δανείων. Από τον Σεπτέμβριο του 1932 επιβάλλονται διαδοχικοί περιορισμοί στην ελεύθερη μετατρεψιμότητα της δραχμής, οι οποίοι οδήγησαν και στην αποπομπή του Αλέξανδρου Διομήδη, διοικητή της τράπεζας, με την κατηγορία ότι επέτρεψε σε βιομηχάνους να εξάγουν από τη χώρα κεφάλαιο λίγο πριν επιβληθούν  συναλλαγματικοί περιορισμοί. Ωστόσο, η ελληνική κυβέρνηση δεν προέβη στην άρση της μετατρεψιμότητας, στάση που οφείλεται στην αντίληψη που επικρατούσε για την ελληνική οικονομία το δεδομένο χρονικό διάστημα.

Σχολ. Βιβ. σελ 54: « Την άνοιξη του 1932… και θετικά στοιχεία».
Θέμα Δ1

α.  Σχ. βιβλ. Σελ. 66: « Σε αντίθεση … ορθόδοξο χριστιανικό δόγμα»

(πηγή Β): Οι  οπαδοί του θεωρούσαν ότι η Ρωσία, η ομόθρησκη χώρα του Βορρά και «προστάτιδα των καταπιεζομένων ορθοδόξων χριστιανών» αποτελούσε τον αληθινό φίλο της Ελλάδας και θα βοηθούσε ανιδιοτελώς στην επίτευξη των εθνικών στόχων. Η εφημερίδα μάλιστα «Αιών», προπύργιο της φιλορωσικής πολιτικής, υποστήριζε ότι δεν πρόκειται απλώς για ρωσικό κόμμα αλλά για «εθνικόν», που αγωνιζόταν για «τον θρίαμβο της ορθοδοξίας και το μεγαλείον του ελληνικού έθνους». Έτσι, προβαλλόταν ένας άρρηκτος δεσμός μεταξύ της Ρωσίας και του ρωσικού κόμματος.
Σχολ. Βιβ.σελ 66: «Χαρακτηριστικό του … θρησκευτικό συναίσθημα των Ελλήνων»
 Σχολ. Βιβ.σελ 66-67:  «όλοι αυτοί … στην Εκκλησία κυρίαρχη θέση»
(Πηγή Α)  Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει, και ο J. Petropoulos, βασική επιδίωξη του κόμματος ήταν η συμφιλίωση της Εκκλησίας, με το Οικουμενικό Πατριαρχείο, η κυριαρχία της στην κρατική εξουσία και η επικράτηση της ορθόδοξης μοναρχίας.

Σελ. 67: «Πίστευαν ότι κάποιοι… ψήφιση συνταγμάτων»

(Πηγή Α) Ωστόσο, ο Petropoulos επισημαίνει πως οι θέσεις του κόμματος χαρακτηρίζονταν από ρευστότητα και ασυνέπεια. Πιο συγκεκριμένα, μέσα σ’ ένα διάστημα έντεκα χρόνων το κόμμα διένυσε όλο το πολιτικό φάσμα, από την απολυταρχία – δεδομένου ότι οι Έλληνες, όπως ισχυρίζονταν  ο Κολοκοτρώνης ήταν ανώριμοι πολιτικά  για  να έχουν σύνταγμα – (πηγή Β) – έως τον φιλελευθερισμό και τη θέσπιση συντάγματος. Οι θέσεις που υποστήριζε κάθε φορά καθορίζονταν από τη στάση που διατηρούσε απέναντί του ο  Βασιλιάς.
Σχολ.βιβλ. σελ. 67-68: «Το ιδιαίτερο πρόβλημα… έντονη αντιπολίτευση.

(Πηγή Γ) Οι εθνικοαπελευθερωτικές προσδοκίες που έτρεφαν οι Ρωσόφιλοι σχετίζονταν άμεσα και με προγενέστερα ιστορικά γεγονότα. Οι δύο λαοί συνδέονταν με κοινές αναμνήσεις από την περίοδο της οθωμανικής κατοχής. Από τα ορλοφικά αλλά και τη συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή (1774). Με την τελευταία η Ελληνική Ορθόδοξη Εκκλησία εξασφάλισε αφενός τη Ρωσική προστασία μέσα στην οθωμανική αυτοκρατορία και αφετέρου ενισχύθηκε η ελληνική ναυτιλία και το εμπόριο των Ελλήνων στην περιοχή της Μαύρης  Θάλασσας. Αποτέλεσμα αυτής της εμπορικής ανάπτυξης στάθηκε η ανάδειξη των Σπετσών σε σπουδαίο ναυτικό κέντρο  της Μεσογείου και η δημιουργία μιας αξιόλογης  ελληνικής παροικίας στο λιμάνι της Οδησσού.
β.  Σχ. βιβλ. Σελ. 66-67: «Με το κόμμα αυτό συμπαρατάχθηκαν … μετά τη δολοφονία του απολύθηκαν.»
(Πηγή Δ) Οι υποστηρικτές του ρωσικού κόμματος ήταν βαθύτατα θρησκευόμενα άτομα, υπέρμαχοι του Ορθόδοξου δόγματος. Επηρεασμένοι μάλιστα από την πολιτική των Βαυαρών, όπως για παράδειγμα τη διάλυση των μοναστηριών, συσπειρώθηκαν στο κόμμα που μολονότι δέχτηκε πόλεμο κατάφερε να διευρύνει τη λαϊκή του βάση.
